数形结合思想解题应用
    课例引入：（2014江苏卷第13题）已知函数
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上有10个零点（互不相同），则实数a的取值范围是_______

所谓数形结合，就是根据数与形之间的对应关系，通过数与形的相互转化，将反映问题的抽象数量关系与直观图形结合起来，也即将抽象思维与形象思维有机地结合起来的一种解决数学问题的重要思想方法．数形结合思想通过“以形助数，以数解形”，使复杂问题简单化，抽象问题具体化，有助于把握数学问题的本质．它是数学的规律性与灵活性的有机结合。数形结合主要有以下集中具体形式的应用：

    一．数形结合思想在函数中的应用（主要涉及函数零点和方程解的个数、参数范围等问题）
例1．方程sin(x–
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x的实数解的个数是________。

    解析：在同一坐标系内作出y1=sin(x–
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x的图象如图. 
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 例2.若定义在R上的偶函数f(x)满足f(x＋2)＝f(x)，且当x∈[0,1]时，f(x)＝x，则函数y＝f(x)－log3|x|的零点个数是________．

 解析　由题意知，f(x)是周期为2的偶函数．

在同一坐标系内作出函数y＝f(x)及y＝log3|x|的图象，如下：

                     [image: image11.png]—4—3—2—‘1\0/1 2 3 4 x




观察图象可以发现它们有4个交点，

即函数y＝f(x)－log3|x|有4个零点．
例3. 设
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的一元二次方程
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分析：此题告诉我们方程有两个根，所以可考虑解出两根
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求解不等式即可。显然这样的思路想来简单，但求解却是非常困难的事情，所以我们不得不考虑其他办法。若我们令:
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那么问题就可以转化为二次函数
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内，由图可列出图像应满足的条件并求解：
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二．数形结合思想在解析几何中的应用

例4. 已知A（1，1）为椭圆
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=1内一点，F1为椭圆左焦点，P为椭圆上一动点.求｜PF1｜+｜PA｜的最大值和最小值.

解：由
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可知a=3,b=
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,c=2，左焦点F1(–2,0),右焦点F2(2,0).由椭圆定义，｜PF1｜=2a–｜PF2｜=6–｜PF2｜,∴｜PF1｜+｜PA｜=6–｜PF2｜+｜PA｜=6+｜PA｜–｜PF2｜

如图：
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由｜｜PA｜–｜PF2｜｜≤｜AF2｜=
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当P在AF2延长线上的P2处时，取右“=”号；当P在AF2的反向延长线的P1处时，取左“=”号.

即｜PA｜-｜PF2｜的最大、最小值分别为
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